



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2021年2月3日
二月第一期

目录 | Contents

一、经贸信息.....	1
二、媒体评论.....	14
三、专家评议.....	20

一、经贸信息

1. 共和党众议员要求被提名商务部长明确华为问题立场

2021 年 2 月 3 日

2021 年 2 月 3 日，美国参议院商务委员会就商务部长人选雷蒙多（Gina Raimondo）的任命进行投票表决。在投票前夕，20 余名共和党众议员要求在雷蒙多澄清华为问题相关立场前暂停对其进行提名确认。

此前，雷蒙多在其提名确认听证会上曾表示，其将对中国采取坚决的立场。她表示，针对中国“不公平的贸易行为”，美国将采取“全政府式”的方法予以大力反击。但是，雷蒙多拒绝进一步说明是否会将华为继续保留在商务部实体名单上。白宫新闻发言人莎琪（Jen Psaki）在近期举行的新闻发布会上同样拒绝就此事做出明确回应，仅表示拜登政府正在对相关监管行动和有关中国投资的问题进行跨部门审议。

但前述共和党众议员仍然认为，鉴于民主与共和两党的成员都把华为视为美国的国家安全威胁，因此其敦促曾经要求将华为保留在实体名单上的参议员继续坚持原则，暂停对雷蒙多的提名确认，直到拜登政府澄清其在华为问题上的态度以及对中国的出口管制政策为止。

（来源：美国之音中文网，可转载）

<https://www.voachinese.com/a/US-CHINA-HUAWEI-COMMERCE-SECRETARY-NOMINATION-CONFIRMATION-REPUBLICAN-LAWMAKERS-20210202/5762566.html>

2. 美国共和党参议员提出规模约 6,180 亿美元的新冠纾困方案

2021 年 2 月 2 日

2021 年 2 月 1 日，10 名美国共和党参议员公布了其规模约 6,180 亿美元的新冠纾困提案支出摘要。该摘要显示，共和党参议员提议，到 2021 年 6 月底提供每周 300 美元的额外联邦失业金、为托儿所和学校分别拨款 200 亿美元、为援助小企业拨款 500 亿美元、为新冠疫苗检测及保护装备拨款 1,600 亿美元，以及为每名成年人寄发约 1,000 美元的支票。该纾困提案的规模约是此前拜登 1.9 万亿美元新冠援助计划提案的三分之一。

据悉，该 10 名共和党参议员曾于 1 月 31 日联合致信拜登，提议会面探讨两党纾困提案的折中方案。拜登政府曾于 1 月 31 日晚间表示，美国现任总统拜登将于 2 月 1 日晚些时候与该等共和党参议员会面。

（来源：《华尔街日报》中文网，可转载）

<https://cn.wsj.com/articles/%E5%85%B1%E5%92%8C%E5%85%9A%E4%BA%BA%E6%8F%90%E5%87%BA6,180%E4%BA%BF%E7%BE%8E%E5%85%83%E6%96%B0%E5%86%A0%E7%BA%BE%E5%9B%B0%E6%96%B9%E6%A1%88-1161222810>

3. 美国小额投资者助推银价上涨

2021 年 2 月 2 日

近日，聚集在 WallStreetBets 等社交媒体平台上的小额投资者决定集体购买白银，如银条、银币以及与白银挂钩的交易所交易基金（ETF）和白银生产商的股票。此后，纽约白银期货价格于 2021 年 2 月 1 日创下八年来单日结算价的最高水平，一度短暂升破 30 美元，最终大涨 9.3%，至每盎司 29.42 美元。

众多有大宗商品交易经验的交易员表示，该类交易的投机性很强。美国商品期货交易委员会（Commodity Futures Trading Commission, CFTC）代理主席则表示，白银期货市场属于 CFTC 的监管范围，该机构正与其他监管机构、交易所和利益相关群体沟通，以应对任何针对白银衍生品市场公正性的潜在威胁，并将保持警惕，监控市场是否存在欺诈和操纵行为。

（来源：《华尔街日报》中文网，可转载）

https://cn.wsj.com/articles/%e6%8a%b1%e5%9b%a2%e6%95%a3%e6%88%b7%e8%bd%ac%e6%88%98%e7%99%bd%e9%93%b6%e5%b8%82%e5%9c%ba%ef%bc%8c%e6%8e%a8%e5%8a%a8%e9%93%b6%e4%bb%b7%e5%88%9b%e5%85%ab%e5%b9%b4%e6%96%b0%e9%ab%98-11612234820?cx_testId=15&cx_testVariant=cx_1&cx_artPos=1#cxrecs_s

4. 美国参议院批准马约卡斯出任国土安全部长

2021 年 2 月 3 日

2021 年 2 月 2 日，美国参议院以 56 票对 43 票批准马约卡斯（Alejandro Mayorkas）出任美国新任政府国土安全部长。他是首位担任这一要职的拉美裔移民。

拜登团队原计划于 1 月 20 日拜登就职当天任命马约卡斯，但共和党人曾以“希望就拜登政府的移民政策提出更多问题”为由而叫停其提名听证程序。民主党人还曾对马约卡斯的提名确认过程受到延误而表示了不满。部分共和党人也曾表示，虽然他们对该项提名持有保留意见，但在美国当前面临诸多挑战之际，国土安全部亟待任命负责人以开展相关工作。

马约卡斯 1960 年随家人作为难民从古巴来到美国，曾担任过加利福尼亚州南部的联邦检察官，在加入奥巴马政府后还曾先后担任过美国公民与移民服务局局长与国土安全部常务副部长。

（来源：美国之音中文网，可转载）

<https://www.voachinese.com/a/senate-confirms-mayorkas-as-homeland-security-chief-20210202/5763128.html>

5. 白宫新闻发言人表示 拜登政府将审查特朗普任期内实施的所有措施

2021 年 1 月 30 日

2021 年 1 月 29 日，白宫新闻发言人莎琪（Jen Psaki）表示，拜登政府将对前总统特朗普实施的所有国家安全措施进行审查，包括 2020 年 1 月签署的美中第一阶段贸易协议。当被问及拜登总统是否认为这项协议仍然有效时，莎琪在白宫的一次简报会上表示，上届政府实施的所有举措都在审查中，因事关美国国家安全，所以她不会假设相关事项会取得进展。她称，拜登政府将专注于“以强势立场处理中美关系”，这意味着，总统拜登将与美国盟友和伙伴就如何与中国合作进行协调和沟通。

特别地，就中美经贸协议而言，彼得森国际经济研究所研究员布昂（Chad Bown）本月发布的一份分析报告显示，2020 年中国对美国商品的购买规模比中国在贸易协议中承诺的少 42%。此外，中美贸易全国委员会发言人巴里（Doug Barry）表示，中国已购买了大量农产品，提振了农业相关就业且中国官员已明确表示其将继续履行贸易协议中的承诺。巴里认为，该等举措是双方相互取消加征关税的关键，而退出这项协议可能会使该等关税继续令美国民众失去就业机会，甚至令国内生产总值进一步下降。

（来源：《路透社》中文网，可转载）

<https://cn.reuters.com/article/us-wh-china-trade-deals-0130-idCNKBS29Z04R>

6. 德国不排除进一步延长“封城” 对中国疫苗持开放态度

2021 年 2 月 1 日

尽管德国反映新冠疫情严重程度的“平均每十万人七日新增确诊数”已降至 100 以下，但德国经济部长阿尔特迈尔 1 月 31 日表示，不排除在该指数降至 50 以下后仍继续延长当前实施的“封城”措施。执政党内多名政要亦表达了类似观点。而针对德国今后是否有可能使用中国疫苗，德国卫生部长施潘当天表示对这一问题持开放态度。

中新社报道，德国疾控机构 1 月 31 日公布的新增确诊感染新冠病毒和死亡人数分别为 11192 人和 399 人。“平均每十万人七日新增确诊数”现为 90，较 2020 年 12 月中旬开始实施全国范围“封城”时显著下降。德国“时代在线”实时数据显示，截至当地时间 1 月 31 日 21 时，德国累计确诊 2226627 人、治愈 1921424 人、死亡 57811 人。

德国目前的“封城”措施暂定实施至2月14日。阿尔特迈尔当天向《星期日世界报》表示，当前的疫情发展让人们对于“平均每十万人七日新增确诊数”能相对较快地降至50以下感到了希望。但他同时强调，“封城”措施将执行至何时还需取决于新冠病毒变异毒株在德国传播的情况。

德国执政党联盟党联邦议院党团主席布林克豪斯亦表示，现在宁可维持长一些、严一些的封锁措施，也好过在“封城-解封”间来回反复，最终让所有人精疲力尽。社民党籍的梅前州州长曼努埃拉·施韦西希亦对过快解封表示反对。

针对德国当前面临的新冠疫苗供应短缺问题，德国卫生部长施潘在当天出版的《星期日法汇报》专访中，对中国和俄罗斯两国生产的疫苗表达了开放态度。

施潘表示，在欧盟使用俄罗斯疫苗或中国疫苗不存在障碍，“关键在于，这需要按照欧盟法律进行正式审批并获得通过”。“只要有一款疫苗是安全、有效的，那么无论它是在哪个国家生产的，无疑都能为抗击疫情作出贡献。”他说。

德国卫生部数据显示，截至1月30日，德国已接种2317158剂疫苗，461701人已接种第二剂。（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/static/content/europe/GER/2021-02-01/805759867439816704.html>

7. 合肥中欧班列新增至捷克布拉格线路 再次扩大“朋友圈”

2021年2月1日

北京时间1月31日14:00，满载100标箱货物的中欧班列从合肥北站物流基地驶出，经霍尔果斯口岸，开往捷克布拉格，运送货值近510万美元，货重590余吨，运载货物包括智能割草机、LED电子显示屏、光缆、X射线扫描系统部件等。此趟列车的成功发运，标志着合肥中欧班列开辟了一条全新线路，拓展了捷克布拉格新国家、新站点。

近年来，合肥中欧班列在构筑多线路、多口岸、强联动、高覆盖的国际物流大通道上不断迈出新步伐，取得新成绩，线路版图日益拓展。此次“合肥北-霍尔果斯-捷克布拉格”新线路开通，再度扩大了“朋友圈”，推进业务发展走向更大平台。至此，合肥中欧班列线路增至35条，直达德国、法国、俄罗斯、荷兰等11个国家的36个节点城市。

下一步，合肥国际陆港将持之以恒拓线路、稳扎稳打谋发展，推动质量、规模双提升，培育班列运营新生态，服务安徽自贸区建设，建设国内国际双循环发展格局，为打造内陆开放高地注入动能。

捷克占据欧洲中心战略位置，首都布拉格是欧洲重要的中转枢纽地，串联起西方的成熟市场和东方的新兴市场，汽车、工业机械设备、电子、冶金、采矿采石等产业基础扎实。合肥中

欧班列开通至捷克布拉格的新线路，为合肥及周边地区制造业“进军”中欧市场提供一条新路径，刺激要素流动、资源共享，促进了中捷两国贸易往来、优势互补，推动沿线国家及地区共建“一带一路”，共促经济繁荣。

(来源：欧洲时报，可转载)

<http://www.oushinet.com/static/content/ouzhong/ouzhongnews/2021-02-01/805849167351259136.html>

8. 意大利任 G20 轮值主席国期间将推动更多债务减免和 IMF 增发 SDR

2021 年 1 月 29 日

路透罗马 1 月 29 日 - 意大利 20 国集团(G20)金融团队的一名高级官员对路透表示，意大利作为今年 G20 的轮值主席国，将推动成员国向正在努力应对新冠大流行的穷国提供债务减免。意大利还相信，拜登担任总统将预示着美国在国际金融合作方面采取更加合作的立场，特别是在气候变化和帮助最贫穷国家等领域。

意大利财政部负责国际金融关系的主任 GelSomina Vigliotti 在接受采访时阐述了该国担任轮值主席国期间的优先事项。她称，“我们必须给处境最困难的低收入国家提供财政空间。”

她表示，意大利会推动将 G20 暂停偿债倡议(DSSI)延长至年底，该计划将冻结 40 多个国家官方双边债务的偿债支付。意大利在去年 12 月开始担任 G20 轮值主席国。

(来源：路透社中文网，可转载)

<https://cn.reuters.com/article/CNIntlBizNews/idCNKBS29Z047?irpc=932>

9. 调查：铜价料将从高点回落 因中国需求放缓

2021 年 1 月 28 日

周三公布的路透调查预测，由于消费大国中国需求下降，而供应却增加，未来几个月铜价料将下跌。

去年指标铜价大涨 26%，得益于中国在大量使用金属的基建项目上大举投资，以帮助经济从疫情冲击中复苏。

1 月铜价触及近八年高点，但分析师们认为，中国可能逐渐撤回刺激政策并削减债务水平，这引发价格回落。

“由于中国经济已经恢复到疫情前的水平，因此经济由投资拉动增长向消费拉动增长的转型应当会继续，这暗示去年的金属需求势头难以为继，”瑞士宝盛集团的分析师 Carsten Menke 表示。

29 位分析师的预估中值显示，伦敦金属交易所(LME)现货铜今年均价料为每吨 7,600 美元，较周二收盘价低 5%。分析师对 2021 年全年铜价预估值，较三个月前的前次调查上调 12%。去年铜价受到采矿可能中断及罢工忧虑的支撑，但供应前景已经改善。

市场分析师对今年铜市场供应的普遍预估，从先前的短缺 20.5 万吨转为盈余 3.1 万吨。(来源：路透社中文网，可转载)

<https://cn.reuters.com/article/CNIntlBizNews/idCNKBS29X0D0?irpc=932>

10. 华为在欧洲建立首家生产工厂

2021 年 1 月 28 日

华为宣布正式启动华为欧洲无线工厂，该工厂将位于法国大东部地区的 Brumath 商业园区。

华为欧洲无线工厂将制造生产无线基站所需的设备。然后将产品分发给公司的欧洲客户。这将是华为的一个标志性项目，因为它将成为华为在中国以外的首个此类生产基地。在华为总裁梁华先生于 2019 年底宣布该项目之后，建设工作最早可能在今年开始，预计该工厂将于 2023 年开业。

华为致力于与法国公司合作设计和建造该工厂，为当地生态系统的发展做出贡献。此外，该公司计划最初在法国大埃斯特地区招募 300 名工人，其长期目标是达到 500 名员工的规模，并每年贡献 1 亿欧元的产值。

它在法国的地理位置使该工厂可以紧贴欧洲市场，并完善了华为的供应网络。华为在欧洲设有 23 个研发中心，100 多家大学合作伙伴以及 3,100 多家供应商，在欧洲保持着强大的影响力。新工厂将增强华为的高性能供应链，并扩大其在该地区的服务。

华为副总裁兼董事会成员陈凯瑟 (Catherine Chen) 说：“欧洲生产工厂是我们在中国境外建造的同类工厂中的第一个生产部门。它显示了我们自 2000 年以来对欧洲的承诺，以及我们对为创造就业机会和为该地区提供经济价值做出长期承诺的愿望

(来源：eureporter，可转载)

<https://zh-cn.eureporter.co/world/china-2/huawei/2021/01/28/huawei-launches-first-of-its-kind-european-production-plant/>

11. 乌克兰与欧盟准备“工业免签证制度”

2021 年 2 月 1 日

在乌克兰经济发展，贸易和农业部的一次机构间会议上，讨论了与欧盟的所谓的“工业免签证制度”，即《工业产品合格评定和接受协定》(ACAA)的准备工作。

据政府门户网站报道，该活动由乌克兰经济发展，贸易和农业部长 Ihor Petrashko 主持。

“工业免签证制度是总统和政府的主要优先事项之一。该协议将为乌克兰生产商和出口商提供巨大的新机会。因此，为达成该协议所做的准备工作极为重要，需要有关各方最大程度地协调努力。”

会议之后，成立了一个工作组，与欧洲专家就 ACAA 的缔结进行谈判，该谈判将由经济部的相关命令批准。

2020 年 10 月 29 日，欧盟专家对乌克兰质量基础设施为完成 ACAA 所做的准备工作进行了初步评估。到目前为止，已经举行了 15 次在线会议。“工业免签制度”的工业产品优先领域包括低压电气设备，设备的电磁兼容性和机械。

根据计划，在 2 月至 3 月举行的初步评估团的下一次会议之后，乌克兰将收到一份报告，该报告将开始签署“工业免签制度”的新的阶段。

2020 年 12 月 11 日，欧洲和欧洲-大西洋一体化副总理 Olha Stefanishyna 表示，乌克兰已与欧盟达成协议，就某些类型的产品签署了《合格评定和工业产品接受协议》。

(来源：乌克兰国家通讯社，可转载)

<https://www.ukrinform.net/rubric-economy/3182319-ukraine-preparing-for-industrial-visafree-regime-with-eu-economy-ministry.html>

12. 乌克兰-摩尔多瓦致力于 FTA 修正案

2021 年 1 月 29 日

乌克兰和摩尔多瓦于 2021 年 1 月 28 日举行了关于政府间自由贸易协定 (FTA) 修正案的第一轮谈判。

乌克兰和摩尔多瓦开始在乌克兰内阁与摩尔多瓦共和国政府之间起草一项关于《自由贸易协定》修正案的议定书，并商定了其中的一些规定。

谈判的开始是为了将《区域公约》的规定适用于乌克兰与摩尔多瓦共和国之间贸易关系中的泛欧-地中海优惠原产地规则。

双方还讨论了双边贸易和经济合作的热点问题。该活动由经济发展，贸易和农业部副部长-乌克兰贸易代表 Taras Kachka 和摩尔多瓦共和国尤利安娜·德拉加林经济与基础设施部国务秘书共同主持。

(来源：乌克兰国家通讯社，可转载)

<https://www.ukrinform.net/rubric-economy/3180597-ukraine-moldova-working-on-amendments-to-fta.html>

13. 乌克兰对中国公民和四家公司实施制裁

2021 年 1 月 29 日

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基批准了乌克兰国家安全与国防事务委员会对投资“马达西奇”的法人和个人的制裁决定，制裁即刻生效。

中国公司“天骄飞机控股有限公司”、“香港天骄控股有限公司”、“北京天骄航空产业投资有限公司”、“北京信威科技集团股份有限公司”、以及 1972 年 12 月 24 日出生的中国公民王靖被施以限制措施，期限三年。

乌克兰特别是对王靖施加了冻结资产的制裁，临时限制其使用和处分财产；限制交易；部分或完全中止其资源、飞机和运输过境乌克兰领土；防止其资本逃离乌克兰；完全禁止其对发行人受乌克兰《制裁法》制裁的证券进行法律处置；取消并拒签其外国人签证，对其实施禁止进入乌克兰领土的禁令；禁止其垄断经营。

中国公司天骄飞机控股有限公司是“马达西奇”的投资方。

据乌克兰媒体报道，作为马达西奇股份持有人的中国公司天骄飞机控股有限公司和亚历山大·雅罗斯拉夫斯基的乌克兰 MS-4 公司早前曾宣布，他们将在 1 月 31 日召开一次特别股东大会。2020 年 12 月，“马达西奇”的中国投资者发起了针对乌克兰的国际仲裁程序，因违法阻止其收购企业向乌克兰政府索赔 35 亿美元的损失。

此前，美国商务部工业和安全局（BIS）将投资了乌克兰飞机发动机制造商“马达西奇”公司的中国天骄公司列上了去年年底形成的“军事终端用户”（MEU）名单，名单由 58 家中国公司和 45 家俄罗斯公司组成。

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<http://sputniknews.cn/china/202101291032991427/>

14. 印尼镍矿出口禁令生效后 仍为中国第二大镍矿供应国

2021 年 1 月 25 日

根据中国海关总署的数据，去年印尼镍矿运抵中国的总量为 340 万吨。相比 2019 年下降了 85.8%，但仅次于菲律宾的 3198 万吨。

印尼在 2020 年 1 月和 2 月的装运量合计为 198 万吨，这应是该禁令于 2020 年 1 月 1 日生效前的最后一批离开印尼的货物，尽管其中有些可能已由于疫情限制而推迟。

2020 年 1 月 1 日，印尼颁布了镍矿出口禁令，以强迫镍矿石在印尼国内加工。数据显示，1 月至 11 月印尼对中国的镍矿出口量为零。

中国海关总署和印尼矿业部官员没有对上述情况做出解释，但有分析人士认为，这可能是存在以铁矿石出口，但以镍矿石进口到中国的情况。

分析师 Ellie Wang 认为，这些货物通常为镍含量约为 1% 但铁含量超过 50% 的矿石，对印尼政府而言，这些产品为铁矿石。她补充说，中国一些不锈钢公司进口后在海关将这些货物申报为镍矿。“不锈钢公司可以将矿石与其他等级的矿石混合，然后生产低等级的含镍生铁。”

(来源：雅加达邮报，可转载)

<https://www.thejakartapost.com/news/2021/01/20/indonesia-stays-chinas-second-biggest-nickel-ore-supplier-despite-export-ban.html>

15. 乌克兰支持 WTO 成员关于世界粮食计划署的联合声明

2021 年 1 月 22 日

世贸组织成员将不对世界粮食计划署为非商业人道主义目的购买的食物施加出口禁止或限制。

乌克兰的经济发展，农业和贸易部的新闻机构报道说，相应的联合声明得到包括乌克兰在内的约 80 个 WTO 成员的支持。

“1 月 21 日，包括欧盟成员国和乌克兰在内的大约 80 个 WTO 成员支持联合声明，该声明规定，这些 WTO 成员将不对世界粮食计划署为非商业人道主义目的购买的食物施加任何出口禁止或限制，”声明如下。

如前所述，在 2020 年 12 月的世界贸易组织总理事会会议上，成员国未能找到支持该决定的折衷办法后决定做出联合声明，该决定对本组织所有成员具有约束力。

该部强调，乌克兰是某些农产品的主要出口国之一，对全球粮食安全和可持续发展目标作出了贡献，特别重视实现可持续发展目标 2 - 消除饥饿，实现粮食安全和改善营养并促进可持续农业。

考虑到由于新冠病毒大流行的蔓延而导致的情况，WTO 成员的联合声明也很重要，这导致农产品市场的不确定性增加，世界贫困人口的恶化，特别是由于农产品出口受到限制。限制出口的措施，即使是那些可以在世贸组织规则下合理的措施，破坏区域和全球供应链，减少农业生产的动力，造成不稳定和价格上涨，可能导致粮食短缺并威胁全球粮食安全。

“我们赞赏联合国世界粮食计划署（粮食计划署）为解决世界饥饿和粮食短缺，在最关键时刻改善最弱势群体的食品质量和生活水平所作的努力。与此同时，我们认识到，出口限制给提供人道主义援助造成了障碍。”乌克兰经济发展，贸易和农业部长 Ihor Petrushko 说道。

(来源：乌克兰国家通讯社，可转载)

<https://www.ukrinform.net/rubric-economy/3176072-ukraine-supports-joint-statement-of-wto-members-relating-to-world-food-programme.html>

16. 泰国力推四类工业品实现东盟内互认

2021 年 2 月 1 日

工业部长素里亚 31 日透露，泰国积极推动其他东盟 9 国在四大目标工业产品标准统一化工作，其旨是在东盟地区实现无障碍贸易，提高泰国工业产品的出口量。

素里亚表示，要求工业产品标准办事处作为泰国代表，推动东盟地区新加坡、老挝、越南、柬埔寨、缅甸、印度尼西亚、菲律宾、马来西亚和文莱 9 国互相认可对方国家出台的工业产品标准认证，初步以泰国主导市场份额的 4 类工业产品，包括电子组件、汽车及零配件、橡胶和建筑材料。签署备忘录之后，这 4 类工业产品无需再经过重复检查即可在东盟国家内贸易，从而降低贸易壁垒问题。

工业产品标准办事处秘书长挽猜表示，该办事处代表泰国政府与东盟其他 9 国共同制定 3 项重要措施，包括：1、对东盟成员国工业产品标注进行修改，以符合国际工业产品标准；2、对东盟成员国实验室检测和认证产品名录可予以相互认可；3、修改各自的法律法规制定统一标准。

挽猜表示，目前上述 4 类工业产品标注统一化工作进展情况为：1、电子组件产业已依照备忘录实现互相认可，使得泰国实验室检测和认证的商品可无需再次检测即可出口到东盟其余 9 个国家；2、于 2021 年 1 月 16 日签署汽车及零配件产业东盟同意标准认证及相互认可协议；3、建筑材料产业正进入法律认可阶段，以签署建筑材料东盟地区统一标准协议；4、橡胶产业各成员国对各自的标准进行修改，以符合国际 ISO 规定的 68 项标准，提升东盟橡胶产品的出口潜力，从而对泰国的橡胶产品在全球市场竞争上获益。

推动东盟其他 9 国落实 4 类工业产品标准统一化，对各成员国的意义极大，因为泰国在这 4 类工业领域较领先，尤其是汽车和零配件产业，橡胶产业。如果东盟地区首个国家汽车和汽车轮胎检测中心（ATTRIC）建成并启用，可进一步增强汽车及零配件产业的整体实力。

（来源：世界日报）

<http://www.udnbkk.com/article-312099-1.html>

17. 英国宣布申请加入 CPTPP 以期加深其脱欧后与亚太地区贸易关系

2021 年 1 月 31 日

2021 年 1 月 31 日，英国正式宣布，其将于 2021 年 2 月 1 日向日本、新西兰提交加入

《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）的申请。

英国国际贸易大臣利兹·特鲁斯（Liz Truss）表示：“加入 CPTPP 将为那些不属于欧盟的英国企业创造巨大的机会，并加深我们与世界上一些发展最快的市场的联系。”她说：“加入 CPTPP 意味着降低汽车制造商和威士忌生产商的关税，并为我们出色的服务提供商提供更好的渠道，为国民提供优质的工作机会和更多的财富。”同时她表示：“我们排在最前列，希望在未来几个月内开始正式谈判。”

自从 2017 年美国退出协定以来，英国将成为被接纳的、第一个加入 CPTPP 的国家（也称为 TPP-11）。该联盟有 11 个成员，包括澳大利亚，文莱，加拿大，智利，日本，马来西亚，墨西哥，新西兰，秘鲁，新加坡和越南。

英国首相鲍里斯·约翰逊（Boris Johnson）表示：“申请成为第一个加入 CPTPP 的新国家，表明了与我们世界各地的朋友和合作伙伴以最佳条件开展业务并成为全球自由贸易的热情拥护者的雄心。”

英国国际贸易部在周六的公告中表示，Truss 将在周一上午与日本主管 TPP-11 的部长兼 2021 TPP-11 委员会主席西村康俊（Yasutoshi Nishimura）以及新西兰贸易和经济大臣达米安·奥康纳（Damien O'Connor）进行会谈。随后，2021 TPP-11 委员会将决定是否开始程序。一旦确定开始程序，那么将成立一个工作小组进行谈判，英国将需要提出市场准入条件才能开始谈判。

一位贸易官员告诉《日经亚洲》，据他预计，现有的 11 个协定成员将欢迎英国加入，但有关条款的谈判“预计不会在短短几个月内结束”。

（来源：日经亚洲）

<https://asia.nikkei.com/Economy/Trade/UK-to-apply-for-TPP-membership-Monday-for-bridge-to-Asia>

18. 马来西亚与澳大利亚达成全面战略伙伴关系

2021年1月29日

越通社报道，1月27日晚，马来西亚与澳大利亚两国总理在视频会议中将两国关系提升至全面战略伙伴关系，标志着两国从2015年11月建立战略伙伴关系后两国关系日益走向纵深的里程碑。

越通社驻吉隆坡记者报道，马来西亚和澳大利亚领导强调在新冠肺炎疫情防疫工作和疫情后经济复苏进程中加强多边合作关系的必要性。双方提高亚太地区在维护世界和地区和平与繁荣的重要性。2021年，马来西亚是东盟与澳大利亚关系的协调国，为两国促进多边合作关系

提供机会。

2019 年，马来西亚是澳大利亚在东盟地区内第二大贸易伙伴和全球第九大贸易伙伴。2020 年，澳大利亚是马来西亚第十一大贸易伙伴。双方贸易关系在 2012 年《马来西亚与澳大利亚自由贸易协定》（MAFTA）和 2009 年《东盟-澳大利亚-新西兰自由贸易协定》基础上日益发展。

（来源：越通社）

<https://zh.vietnamplus.vn/%E9%A9%AC%E6%9D%A5%E8%A5%BF%E4%BA%9A%E4%B8%8E%E6%BE%B3%E5%A4%A7%E5%88%A9%E4%BA%9A%E8%BE%BE%E6%88%90%E5%85%A8%E9%9D%A2%E6%88%98%E7%95%A5%E4%BC%99%E4%BC%B4%E5%85%B3%E7%B3%BB/134617.vnp>

19. 韩国和乌兹别克宣布启动双边贸易协定谈判

2021 年 1 月 28 日

韩国和乌兹别克斯坦领导人于 2021 年 1 月 28 日举行视频会议，宣布正式启动双边贸易协定谈判。双方计划于今年第一季度启动第一轮谈判。

韩国产业通商资源部介绍，这是韩国与新北方政策合作伙伴国家推进的第一个货物贸易协定，意义深远。乌兹别克斯坦拥有 3400 万人口，是中亚最大市场。双边贸易协议将有助于推动韩企进军当地市场，实现出口市场多元化。

去年韩国与乌兹别克斯坦的双边贸易总额为 17.2 亿美元，韩国主要出口项目为汽车零部件、乘用车，主要进口项目为纸浆、纯棉纺织品、果实类等。鉴于乌兹别克斯坦拥有丰富的自然资源，并通过改革开放积极营造有利于企业经营的环境，双边贸易协定可为两国经济合作打下坚实基础。

值得关注的是，此次协议是韩国推进的首例“可持续的贸易和投资经济伙伴关系协定”（STEP, Agreement for Sustainable Trade and Economic Partnership）。该协定是可持续的贸易投资合作模式，不仅推动市场开放，还与对方共享韩国的经济发展和自贸协定谈判经验，为发展中国家的经济建设作出贡献，同时加强双边经济合作。

另外，以韩乌领导人视频会谈为契机，韩国产业通商资源部长官成允模和乌兹别克斯坦副总理兼投资和外贸部长乌穆尔扎科当天签署了“关于韩国—乌兹别克斯坦数字产业合作”的谅解备忘录，商定在智能农场、数字保健、电子贸易等领域进一步深化合作。

（来源：韩联社）

<https://m-cn.yna.co.kr/view/ACK20210128005100881?section=economy/index>

20. 柬埔寨或于 4 月出台新《投资法》

2021 年 1 月 28 日

柬埔寨财经部官员潘波拉 (Phan Phalla) 于 1 月 27 日表示, 柬埔寨新《投资法》草案或于 2021 年 4 月生效。

该草案包括 11 个章节和 39 个法条, 旨在适应社会发展、改善投资环境、保护投资者权益并吸引新投资者。该草案还包括对项目中使用的商品进口的特殊免税, “在新《投资法》中, 公司不必为生产投入纳进口税”。

柬埔寨现行的投资法包含 9 个章节和 26 个法条, 于 1994 年 8 月批准并颁布, 并通过了 2003 年的审核, 未经修改。柬埔寨商会副主席林衡 (Lim Heng) 于 1 月 28 日表示, 新《投资法》草案比现行投资法更灵活、更方便。“鉴于新法具有直接性、减少了繁冗的程序并增加了对本地和外国投资者的激励, 我代表私营企业由衷期待新《投资法》尽快实施。”

(来源: 金边邮报)

<https://m.phnompenhpost.com/business/investment-law-may-be-effect-soon-april>

二、媒体评论

1. 拜登移民政策改革遇挫

2021年1月28日

近日，拜登政府着手落实“取消前总统特朗普加强限制和侧重执法的移民政策”，然而该等努力于2021年1月26日首次遇挫。具体而言，美国国土安全部曾下令要求移民机构暂缓部分无证移民的驱逐行动，而德克萨斯州的州长和州司法部长就此向联邦法院提出诉讼。联邦地区法院法官蒂普顿（Drew Tipton）于1月26日发布临时限制令，暂缓执行“一百天内暂停驱离”的命令，称拜登政府未能就该命令提供任何具体与合理的理由。该案的基本情况如下：

■ 为什么原告是德克萨斯州官员？

1月22日生效的“一百天暂停驱离”的指令由代理国土安全部长佩科斯基（David Pekoske）签署，适用于2020年11月前未得授权而进入美国的部分主体。

德克萨斯州的州司法部长帕克斯顿（Ken Paxton）指出，该指令既违背联邦法律，又违背德克萨斯州在拜登就职前与特朗普政府签署的相关协议。他认为，联邦政府在决定是否驱离一个人的时候通常都有广泛的斟酌处理权，停止驱离是显示了联邦政府在决策时的“任意和反复无常”有损既定程序的稳定性。

德克萨斯州此次提出诉讼的行为延续了该州挑战民主党政府政策倡议的传统，该州在奥巴马政府时期就经常对联邦政府提出法律诉讼。

■ 拜登停止驱离令的涵盖主体是？

美国移民与海关执法局（ICE）相关发言人称，停止驱逐令适用于那些处于美国境内并接到最终遣返令的人（法定特殊情况除外）。暂停驱逐令并不适用于那些被关在联邦、州或地方监狱中的恐怖主义、间谍嫌疑人或被判定犯有“加重罪”的人，也不适用于2020年11月1日当天或以后进入美国的人。

■ 各方观点

德克萨斯州共和党籍联邦众议员罗伊（Chip Roy）表示，暂停驱离是“非法的行政越权”，涉嫌“篡夺国会权力、改写联邦法律”。罗伊明确对德克萨斯州司法部长对该等“非法的移民政策手段”提起法律诉讼的行为表示支持。

然而，美国公民自由联盟（ACLU）则提交了支持拜登停止驱离令的“法庭之友”意见书，要求法庭驳回德州的要求，理由是法律明确允许联邦政府颁布暂停驱离的行政命令。该联盟称，政府的暂停驱逐令不但合法，还有必要，能够充分确保新政府在审议上届政府相关举措的同时，有关家庭和民众的人权。

■ 未来局势如何？

联邦地区法院法官蒂普顿的临时限制令有效期为 14 天。此后，德克萨斯州就需要寻求法庭签发禁制令来继续阻止政策的实施。

(来源：美国之音中文网，可转载)

<https://www.voachinese.com/a/biden-motatorium-on-immigration-20210127/5754759.html>

2. 德语媒体：中国会输掉疫苗竞赛吗？

2021 年 2 月 1 日

按照目前的进展，西方国家有望在今年年底前完成接种疫苗计划，从而得以重新开放边境。而最先启动接种计划的中国届时则仍可能处于封边状态。

《法兰克福汇报》以《中国会输掉疫苗竞赛吗？》为题，介绍了中国在接种疫苗过程中所遇到的问题。文章写道：

“本来从去年三月初直到今年一月，中国每天的新增感染病例都很少超过一百例。但自从北方出现几起较小规模的群聚感染事件后，中国又进入了防疫的战时状态。为了避免出现往年三十亿人次的春运高潮，中国甚至出台鼓励政策，让人们不要出行。位于上海虹桥区的火车站，往年春节前后都是人满为患，但本周六这里却是一派寂静。上海两家医院发现感染病例后，医院附近的街区已被封锁。

“尽管部分地区已经实施了将隔离期延长至四周等诸多限制措施，但真正令人担忧的是，2020 年的防疫冠军中国有可能会在今后几个月转胜为负成为输家。同西方国家通过接种达到群体免疫的防疫战略不同，中国的目标则是彻底消灭新冠病毒。有鉴于此，中国将越来越有可能陷入不利境地：今年第四季度，美国和欧洲国家将有望完成接种工作，从而得以重新开放边界。而中国届时只能完成大约三分之一人口的疫苗接种，因此届时外国人仍不得进入中国。”

文章接着写道：“中国政府早在去年中期就开始了对国企员工的疫苗接种，尽管当时这款疫苗的研发工作并未结束。时至今日，中国在人均接种率方面已经落后。截至上周，中国仅有 2300 万人接种新冠疫苗。即便二月中旬能够达到让 5000 万人接种的目标，总人口的接种率也只有 3.5%，相当于德国目前的接种率；而美国的接种率则高出一倍。二月中旬，英国计划完成对五分之一人口的疫苗接种。”

除了疫苗接种进展缓慢，中国面临的另一个问题是，民众对接种疫苗并不积极。很多中国人认为，在中国境内，感染疫情的风险很低，因此没有必要接种疫苗。《法兰克福汇报》的文章指出：

“即便这种想法是正确的，那也只有继续封锁边境，才能保持较低的感染风险。但党的宣传机器《环球时报》也坦承，只有当中国的接种率达到欧美水平时，中国才能继续引领全球经济的腾飞。为此目的，中国必须尽快提升疫苗的产量。

“这一呼吁本身也说明，当局对提高接种率没有把握。在华工作的德国人如果想进入上海，必须出具有效的居住许可。早在圣诞前夕，德国使馆就曾建议那些希望前往中国的德国人，进入中国后最好不要再离开中国。目前，在华外国人普遍担心，限制措施可能会持续到 2021 年的圣诞节。”

(来源：德国之声中文网，无授权不可转载)

<https://m.dw.com/zh/%E5%BE%B7%E8%AF%AD%E5%AA%92%E4%BD%93%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E4%BC%9A%E8%BE%93%E6%8E%89%E7%96%AB%E8%8B%97%E7%AB%9E%E8%B5%9B%E5%90%97/a-56408164>

3. 印度因西方民主政治模式难以复制中国经验

2021 年 2 月 1 日

印度经济和工业仍然高度依赖中国，印度商务和工业部发言人桑贾伊·查达 (Sanjay Chadha) 表示。他在全印度中国研究会议上发表讲话时指出，印度制造的电子产品有 85% 依赖于中国组件。查达还说，印度的制药业也离不开中国原料。

这位商务和工业部发言人表示，印度需要加大力度，使工业零部件供应商多元化。他说，印度没有寻求摆脱中国。他说，这不是针对中国，而是需要多元化以确保稳定的供应链。因此，在 COVID-19 大流行期间，由于采取抗疫措施施行的封锁，中国暂停了关键部件的生产。当时印度的外交使团积极设法与印度主要中间产品的其他替代供应商建立联系。

幸运的是，中国能够迅速应对这种大流行并恢复了生产和商业活动，而中国经济也是 2020 年唯一出现增长的 G20 国家。因此可以说，大流行对中印合作没有太大影响。但是这种情况提醒印度政府，过度依赖任何供应商都可能会损害生产链的稳定性，并最终威胁到本国稳步的经济发展。

乍看起来，减少对中国依赖的愿望似乎与印中恶化的政治关系有关。确实，在拉达克发生边界事件之后，印度采取了一系列限制性经济措施，包括许多中国移动应用已被禁止。印度监管机构强烈建议网络运营商拒绝与中国电信制造商合作。尽管如此，中国仍然是印度最重要的贸易伙伴，去年的贸易额达到 876 亿美元。去年印度从中国的进口下降了 10.8%，这降低了两国间的贸易失衡。深圳大学印度研究中心主任、国家民委“一带一路国别和区域研究中心”主任郁龙余教授认为，将来两国间的经济合作只会越来越强大，因为印度没有其他选择。

郁龙余主任说：“我认为中印关系会总体向好，其中一个极大的客观原因就是美国在走下坡路。过去一些印度高层将宝押在了美国身上，现在看来也是保不住了。另外特朗普下台了以后留下了一个烂摊子。虽然拜登上任后短间内签署了不少行政命令，但要想改变美国走下坡路的趋势还是很难的。所以在这种外部形势下，印度国内主张向中国靠拢、与中国友好的呼声是日渐高涨。”

印度长期以来一直在寻求建立本国的工业实力，这里有其纯粹的经济原因。上世纪50年代初农业在印度GDP中所占的份额超过50%，而工业和服务业的份额分别为11%和33%。上述经济部门分别提供了72%、11%和17%的就业岗位。随后农业在印度国内生产总值中所占的份额急剧下降，而工业生产，特别是服务业所占的份额则显着增加。目前服务业在国内生产总值中的份额为54%，工业为17%，农业为16%。但是，服务部门提供就业方位的效率要低得多。服务业虽在GDP中所占的比重巨大，但仅占新工作岗位的32%。相比之下：工业占26%，农业占42%。印度人口超过13亿，创造就业机会是一项重大的社会经济挑战。

印度政府多年来一直在努力提高本国工业的竞争力。印度总理莫迪的“印度制造”计划应该明显减少印度进口份额，并确保本国许多产业的完整生产链。印度政府计划在2022年之前创造约1亿个新的工作岗位。但是目前该计划的有效性被划上了问号。例如，在印度对中国太阳能电池板征收关税之后，这些产品的进口替代并未发生。实际上，虽说从中国的进口减少了，但是从泰国和其他东南亚国家购买的类似产品却随即增加了。在实施“印度制造”的头两年中，仅创造了约64万个新工作岗位。由此可见，需要非常大的飞跃才能在2022年之前实现这一目标。

印度政府也在考虑采取更有针对性的措施来支持关键工业部门。2020年批准了生产相关激励(PLI)计划，该计划为10个关键行业提供补贴，包括电子和制药行业。该计划的实施始于智能手机制造商。例如，任何在印度生产智能手机的制造商（每台价格都超过1.5万卢比，相当于205美元），将获得额外销售成本的4%至6%的补贴。可见，根据政府的计划，生产者将对增加国内产量表现出兴趣，因为这样一来，补贴将直接取决于国内产量的增长幅度。确保进口替代的努力是完全合乎逻辑的旨在提高世界市场竞争力的战略的一部分。正如郁龙余教授所说，包括中国在内的许多国家都在试图实现经济和工业独立，唯一的问题是印度将有多大能力实施这一战略。

郁龙余主任说：“印度作为一个世界大国，追求供应链的多元化是非常正确的反应，是自我保护的一个必然想法。中国是印度的邻国，对他们提出多元化的诉求也是可以理解的。因为中国同样希望自己的工业和核心产业能够多元化发展，不受制于他人。当然，印度的想法今后能实现多少，就又是另外一个问题了，还要取决于他们在实现多元化的过程中所采取的策略。

就未来中印经济合作的发展前景而言，我个人是非常看好的。我们常说中印之间互补性强，其中最重要的一方面就是经济上的互补性强，包括交通、科技研发以及工业农业方方面面，都能产生极大的互补效应，而这种互补性就是合作的基础。”

最初印度和中国在发展方面具有相似的人口和社会经济等先决条件。类似的数字适用于许多指标：GDP，人口。甚至公路和铁路的长度也差不多。然而舒适的子弹头列车现在正在中国各地奔跑，印度的铁路基础设施却并没有太大变化。中国的高速公路四通八达，而大多数印度公路单向且只有一条车道。中国的国内生产总值是印度的五倍。就人均国内生产总值而言，印度不仅落后于中国，而且落后于许多欠发达的亚洲国家。郁龙余专家认为，印度由于借鉴了西方的政治模式，已经无法复制中国的机制。

郁龙余教授接着说：“我认为，原因很简单。印度在独立以后实行了西方式的议会民主制政体，然而今天这一制度在全世界越来越经受不住实践的考验。我们可以看到最大的民主国家美国在疫情面前表现得一塌糊涂，印度自然也是此。而且西方民主国家在纠正政府行为错误时，通常需要反对党重新执政继而推翻上一任执政党的政策，在这一过程中人民往往所承担的代价太过高昂。所以从这一角度来看，印度是很难学习或复制成功中国的机制的。”

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<http://sputniknews.cn/economics/202102011033006493/>

4. 马就棕榈油向欧盟开战 公关战应为焦点

2021年1月31日

日前，《南华早报》发表对马来西亚-欧盟就棕榈油贸易争端的评论文章，指出马来西亚政府在此次贸易争端中应注意棕榈油相关的公共关系问题。马来西亚现在面临比疫情更加严峻的经济挑战——欧盟抵制使用其出口的棕榈油生物燃料。马来西亚政府最近向世贸组织(WTO)提出申诉，指责欧盟（尤其法国和立陶宛）采取了违反WTO规则的反棕榈油措施，并表示欧盟抵制棕榈油的行为，是在歧视马来西亚最有价值商品。

尽管目前全球棕榈油供应紧张且价格剧烈波动，并且由于滥用劳工的指控和环境恶化，马来西亚整个棕榈油行业都受到负面情绪的影响。而分析人士表示，马来西亚仍有机会将棕榈油重新命名为生物燃料，而非食用植物油，以维持其在全球市场的份额。

疫情所致的劳动力短缺以及恶劣的天气，导致马来西亚的棕榈油产量在2020年下降。同时，有报道指出，在马来西亚棕榈油种植园存在虐待移民工人。雀巢等跨国公司在对人口贩运、暴力、剥削以及不支付移民工人的指控后开始进行调查。

令WTO难以决策的是，美国去年表示，如发现强迫劳动和童工的迹象，美国将阻止马来

西亚棕榈油的运输，特别是针对 FGV 控股公司，FGV 控股公司的客户为联合利华和欧莱雅等品牌。

去年 12 月，美国海关与边境保护局禁止了另一家马来西亚棕榈油巨头 Sime Darby 的产品。移民权利监督机构对这一举动表示赞赏，马来西亚国内劳工组织呼吁所有棕榈油生产商采取积极措施，以确保在任何时候都尊重种植园工人的人权和劳工权利。

新加坡的《棕榈油行业新闻》网络出版商 Sathia Varqa 表示，马来西亚还必须制定明确的劳动力市场政策，并实施相关计划，以减少对外国工人的依赖，提高生产率并减少棕榈油产业的中小土地所有者、庄园和大型种植园之间的收入不平等。在可持续发展方面，马来西亚可以与国际组织合作，提高自身棕榈油可持续发展项目的可信度。Sathia Varqa 补充道，尽管马来西亚政府已经付诸一定行动，但仍需继续努力。

（来源：南华早报）

<https://www.scmp.com/week-asia/politics/article/3119863/malaysia-draws-battles-lines-eu-over-palm-oil-focusing-public>

三、专家评议

1. 拜登政府如何重新定义中美经贸关系

2021年1月28日

近日，拜登政府表示，中美两国正处于激烈的竞争之中，美国需要“战略耐心”并联合盟友，找到应对中国挑战的方法。而在此之前，中国国家主席习近平在对世界经济论坛发表的视频中呼吁推动“多边主义”，通过协商合作，以解决目前人类面对的各种难题。

拜登时代的中美经贸关系将朝何方发展？双方是否有望重启贸易谈判？对此，美国三一学院（Trinity College）经济系荣休教授文贯中认为，拜登政府将会在一定程度上延续特朗普政府的对华经贸政策，但会强化“多边主义”与盟友的合作来对付中国的挑战。

■ 中美各自主张多边主义

文贯中认为，原则上美国现任总统拜登跟前任总统特朗普的对华政策相比，在经贸方面不会有特别大的变动。拜登政府同样认识到中国是美国的一个主要的、长期的、战略性的竞争对手。但是具体做法上，拜登政府首先会更加强调耐心，因为很多政策无法短期内能见效，其次会更加强调多边，以改善特朗普在任期间在这一方面的长期缺陷。除此以外，拜登政府将会发挥自己的长处，团结其它的盟国向中国表达西方国家的一致诉求，以期“中国能够改变其在经贸方面的部分行为”。他推断，因为中国政府也在主张多边，那么多边对多边，慢慢就会有阵营分化的局面。

■ 拜登经济团队是否会放松对中国的压力？

南卡罗莱纳大学艾肯商学院（University of South Carolina Aiken）讲座教授谢田则表示，从拜登政府的经济团队人选来看，如贸易代表提名人戴琪（Katherine Tai）、商务部长提名人雷蒙多、财政部长耶伦等，美国对中国施加的压力有可能会放松。

谢田认为，拜登经济团队会继续前任总统特朗普签订的《美墨加协议》，但在其它方面，实际上拜登的有关策略已透露出其可能会放松对华制裁的倾向，比如关税战。商务部长提名人雷蒙多表示，她会使用“全政府式”方法应对中国，但具体措施目前暂不明确。财政部长耶伦女士担任过白宫经济顾问，也担任过美联储主席。她认为，中国虽为美国的战略竞争对手，但拜登政府倾向于改变原来特朗普任职时期的单边制裁政策，即不继续对中国施加惩罚。

■ 贸易谈判可能着眼于结构性改革

文贯中认为，未来拜登政府很有可能启动新一轮的中美贸易谈判，以推动中国经济的市场化改革、解决中美贸易中的结构性问题，而不只是拘泥于贸易逆差的问题。因此，文贯中表示，拜登政府决定维持对中国商品的关税是正确的选择。同时，他认为拜登政府会根据民众和企业家的反馈对关税进行相应调整。

(来源：美国之音中文网，可转载)

<https://www.voachinese.com/a/voaweishi-20210128-voaio-how-does-the-biden-administration-redefine-us-china-economic-relations/5755107.html>

2. 达沃斯就全球经济复苏前景释放了哪些信号？

2021年1月30日

在遭遇前所未有的冲击之后，全球经济该如何修复创伤？1月25日至29日期间，世界经济论坛举行云端“达沃斯议程”对话会。作为全球经济重要的风向标达沃斯论坛，此次就全球经济复苏前景释放了哪些信号？

全球经济仍处于“弱复苏”状态

中新社报道，全球经济正从疫情泥淖中缓慢复苏，一些发达经济体复苏步伐有所加快，各大国际机构近期就全球经济前景发出了这一信号。

数据显示，从去年四季度起，美国和欧元区主要经济指标出现温和增长。国际货币基金组织最新一期预测数据显示，今年发达经济体有望实现4.3%的经济增长，较此前预测略有上调。其中，美国经济预计增长5.1%，欧元区经济增长4.2%。

世界银行指出，进入2021年，虽然全球有望实现更大范围的经济复苏，但疫后全球经济仍处于“弱复苏”状态，经济下行压力仍较大。

在欧洲央行行长拉加德看来，目前全球经济仍受疫情影响，但经济的复苏仍是大势所趋，尽管这一过程会有些缓慢，但至少已在路上。

发展不平等亟需解决

疫情之下，发展不平等的问题日益突显。多家联合国专门机构数据显示，无论是在区域经济发展、个人劳动收入、性别或是学习机会上，情况均比疫情前更为严重。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布指出，疫情加剧了发展不平等，受经济和卫生双重危机影响最大的群体已经处于极其不利的地位。“即使是在经济快速增长的国家，不平等也在加剧。”据世界经济论坛预计，2020年将有8800万至1.15亿人因此陷入极端贫困。

联合国秘书长古特雷斯也强调，疫情造成了近一个世纪以来最严重的经济危机，暴露了国家内部和国家之间的不平等和脆弱性，如果不及时采取有效举措，其带来的影响预计还将持续更长时间。

疫苗应该成为全球公共产品

眼下，疫情仍是全球经济复苏路上的“拦路虎”。世人唯有将全球经济复苏的希望寄托于疫苗。

古特雷斯指出，虽然疫苗已经研发出来，但在疫苗分配上仍存在严重不均，较富裕的国家已经接种了疫苗，而世界上最贫穷的国家没有展开疫苗接种。他强调，疫苗应该成为全球公共产品，广泛的疫苗接种是全球经济迅速“回血”的关键所在。

南非总统拉马福萨在论坛上亦强烈批评“疫苗民族主义”，指责富国大量购买和囤积新冠疫苗损害了其他国家的利益，尤其是低收入国家的疫苗需求被较富裕的国家挤到了一边。

克劳斯·施瓦布也表示，除了加强社会应急措施建设之外，公平分发疫苗对经济增长也至关重要，以确保不让任何经济体因此掉队。

加强国际合作促进绿色复苏

面对这场前所未有的全球公共卫生危机，克劳斯·施瓦布表示，世界各国愈发需要调整优先事务，更加亟需改革社会经济系统。为控制疫情和推动经济强劲复苏，必须重建各方信任，增强国际合作。

在传统重工业经济动能式微的背景下，与会人士也纷纷将目光投向绿色复苏。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，绿色经济将会是欧盟经济发展的重要抓手。未来，欧盟将力保超过20%的“恢复基金”流向绿色经济。

法国总统马克龙也表示，目前全球各国距气候变化所提出的要求仍有距离。各国应在政策端再度加码，力争完成此前要求，并鼓励私人资本更多参与到绿色经济之中。

中国方面表示，将致力于绿色发展，倡导绿色低碳的生产生活方式，并重申将力争实现“碳达峰”和“碳中和”目标。

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/static/content/europe/other/2021-01-30/805137438195589120.html>

3. 中国改造社会信用体系将对俄有益 俄罗斯可借鉴

2021年2月1日

我们听说过很多关于中国社会信用体系的东西。自今年年初起，它已不再是试点实践，而成为法律的一部分：中国民法典有专门条款是关于诚信的。

社会信用的本质是对每位公民进行的综合评价。这类似于各种宗教学说中的因果报应：做了好事加分，行为不当减分。高分者将能得到奖赏，低分者则会遇到麻烦——如在入住酒店或申请贷款时可能被拒。

社会信用体系主要倡导健康的行为方式。我们希望怎样引导自己的孩子，它大致也是这样引导公民。不抽烟、不喝酒、不沉迷电子游戏、锻炼身体、过马路走斑马线、为公益捐款——做到这些，你就会幸福。

这一创新为中国赢得重要的国际地位。如今，中国出现了一种可以和实物商品一道输出的社会文明技术。不排除近期就会有其他国家也想“过上中国式生活”。改造社会信用体系，使其适用于中国境外很简单——只需拿掉政治部分，或结合当地特色，将其换成本国政治部分即可。

(来源：中俄资讯网，可转载)

<http://www.chinaru.info/News/redianjujiao/63120.shtml>

4. 利益受政变冲击 部分大型美企或撤离缅甸

2021 年 2 月 1 日

2021 年 2 月 2 日，路透社邀请贸易专家与分析人士对缅甸政变做出分析，并发表分析文章。贸易专家和分析人士表示，缅甸政变预计将会抑制美国和西方公司对缅甸的投资，并可能促使一些美国大型公司撤出缅甸。美国人口普查局数据显示，2020 年前 11 个月，缅甸与美国的货物贸易总额接近 13 亿美元，高于 2019 年全年的 12 亿美元。标准普尔全球市场情报公司 (S&P Global Market Intelligence) 供应链研究部门潘吉瓦 (Panjiva) 表示，服装和鞋类占美国商品进口总额的 41%，其次是箱包，占近 30%，鱼类仅占 4% 多。

美国数据显示，进口产品数量增加的部分原因是美国对中国商品征收关税，但缅甸在美国商品供应商名单上仍仅排名第 84 位。

根据世界银行报告，在 2019/2020 财政年度，缅甸的外商直接投资总额增长了 33%，排在前面的是新加坡和香港，但由于疫情和市场发展，外商投资前景并不确定。

伍德罗威尔逊国际学者中心分析师卢卡斯·迈尔斯 (Lucas Myers) 表示，“在贸易方面，罗兴亚人的处境和缅甸的人权问题使其投资吸引力不如中国。” 美国政府智库战略与国际研究中心的贸易政策专家赖因施 (William Reinsch) 则表示，虽然近年来一些美国公司为了利用工资较低的优势，将生产线从中国转移到缅甸，但缅甸的基础设施仍不完善，导致美对缅甸的投资进展未如理想。赖因施补充道，美企在缅的投资大多是资本没那么密集的工业，要转移相当容易。“这些工厂不是半导体，比较容易设立。”

(来源：路透社)

<https://www.reuters.com/article/idUSKBN2A13CV>